

女儿先天性视力残疾，父母帮助女儿成长的同时，也重启了这个“全国最美家庭”的幸福之门——

# “找到生活的希望，人生就有光亮”

“越越，最近有什么故事跟我们分享不？”“我发现喜马拉雅播音课特别有意思，挺适合我的。”中秋节晚上，崇川区任港街道中高公寓内，石高荣、徐剑莲夫妇和女儿石越围坐在沙发旁，一边吃月饼，一边开起了“家庭谈心会”。

在聊天中相互学习，教授残疾女儿做人做事的道理，帮助女儿独立自主，学会适应社会生活，这一习惯，身为南通一中教师的石高荣、徐剑莲夫妇已经坚持了20多年。“身体的缺陷已然注定，那就只能接受。但是认命不能认输，我们帮助女儿找到生活的希望，整个家庭才能看到光亮。”母亲徐剑莲说。

31年前，在如东县丰利镇，石越出生了。跟许多父母一样，石高荣、徐剑莲夫妇希望自己的女儿能健康成长、卓越不凡，于是起了一个充满寓意的名字——石越。然而，在女儿出生两个多月时，他们发现了女儿眼睛不对劲，后经上海、北京等医院诊断：先天性视力残疾，而且是重度一级盲！这一消息，令夫妻俩伤心欲绝。但是不久后，他们就振作起来，决定齐心协力面对现实，讨论制定女儿的成长方案。

“女儿未来能有怎样的人生，与父母传递给她的态度等息息相关。”徐剑莲说，为了给女儿传递积极向上的人生态度，他们不把女儿的残疾当作缺陷，而是当成一个特征，时刻以一颗平常心带着女儿成长。

围绕这个少数人的“特征”，夫妻俩在精心照顾女儿的同时，更加注重发掘、培养她的兴趣爱好，让女儿的人生不局限于“黑暗”。

女儿从小喜欢音乐，且听觉灵敏，歌曲听几次就会唱。5岁那年，把玩姨妈送的玩具电子琴，竟断断续续地弹起了《世上只有妈妈好》。这一发现，令夫妻俩激动不已，他们立马把女儿送去学习钢琴。

虽然眼睛看不见，但在父母乐观、积极的生活态度影响下长大的女儿，自信、努力。“那时的学习都是老师录音的，把老师弹的音录下后，她天天在家练习，有时候为了一个音，会反反复复练习数十遍。”在音乐方面的天赋加上自身的努力，每次的钢琴考级，女儿

“一次就过”，很快就通过了十级考试。音乐，成了女儿成长路上最好的伙伴。

“女儿在音乐方面的收获，不仅让她自己找到了人生的一丝光亮，也给我们全家带来了希望。”徐剑莲说，他们很庆幸当初的那个决定。

培养女儿的音乐之路，更加坚定了石高荣、徐剑莲夫妇帮助女儿走同龄人一样成长道路的决心。到了小学入学年龄，夫妻俩四处打听哪里有盲校。“听说南通有特殊教育学校，孩子8岁时我们就把她送来寄宿读书，直至读初中，举家来到了南通市区。”徐剑莲说。

在南通特殊教育学校，勤奋的女儿每学期都被评为三好学生、优秀学生干部。在与老师、同学的接触中，女儿变得越来越开朗、独立，也拥有了自己对人生的思考：“我也要像爸妈的学生那样考大学，找到自己在社会上的价值。”

然而，南通特殊教育学校没有高中。为了完成女儿的大学梦，夫妻俩在不舍中将其送到了重庆一所特殊学校。有舍才有得。2010年，女儿以优异的成绩考入全国残疾人教育的最高学府——北京联合大学特教学院，学习针灸推拿。5年后，获得医学学士学位，顺利毕业。

凭借较好的文凭，毕业后的女儿成功应聘为南通一家按摩诊所的按摩师。初入社会，会遇到各种人、各种事，有人嫌弃她按摩力道不够，她多次暗自神伤。石高荣、徐剑莲夫妇通过“家庭谈心会”，及时做好女儿的心理疏导。如今，女儿在按摩诊所已经工作得游刃有余，2021年顺利通过了全国盲人医疗按摩师考试。2020年，更是找到了志同道合的人生伴侣。

在生命的长河里不断寻找希望。从音乐十级到念大学再到找到心仪工作、人生另一半，女儿石越的人生路和正常孩子一样，一步一个脚印，走得稳稳当当，重启了他们家庭的幸福之门。“不把残疾当缺陷，一定能在黑暗中找到光亮！”徐剑莲说。

从父母到孩子，石高荣家庭用乐观开朗、坚韧不拔的精神演绎了一段段感人又励志的故事，成为当地很多家庭激励自己的强大力量。今年5月，石高荣家庭荣获“全国最美家庭”称号。

本报记者陈静



“臀位外倒转术”，顺利将她腹中的胎儿从臀位转为头位。上个月，何女士通过顺产平安产下了一名“小公主”。

在7月的产检中，陈丽平主任对何女士进行“四步触诊”，评估胎儿体重，骨盆内外测量无明显异常，超声提示无脐带绕颈、脐带绕身，胎盘位于子宫右前壁，胎心监护反应好，无臀位外倒转手术禁忌证。陈丽平与何女士详细沟通臀位外倒转过程中可能出现的风险，最终何女士欣然接受。

7月29日，市一院产科陈丽平团队联合麻醉科、超声科，在超声引导下，顺利将小何的胎儿从臀位转为头位，未发生胎盘早剥、胎儿宫内窘迫等并发症，术后胎心正常，臀位外倒转成功，整个倒转的过程仅需要1.5分钟！手术完成后，何女士激动地连声称谢陈主任团队，并表示期待着来当顺产妈妈的那一天。

8月23日，何女士已经40+4周，产程自然发动，终于到了她期待的顺产时刻！在产

科陈丽平主任团队的密切关注与看护下，当天上午10点20分，“小公主”顺利经阴道分娩，体重3790克，母女平安！当听到小宝贝的第一声啼哭时，何女士和家人都情不自禁地激动落泪。“感谢陈丽平主任团队，让我圆满实现了我的顺产梦，以后生二胎我还会继续选择南通市第一人民医院！”

记者了解到，市一院产科是江苏省临床重点专科、江苏省危重症孕产妇救治中心、南通市临床医学中心，以“危重症

救治中心、产后康复中心、产前诊断中心”三大中心建设为发展核心，尤其注重高危妊娠的早期诊断、干预及全程管理，加强多学科合作。坚持“倡导自然分娩，让母爱回归自然”，秉持着以孕产妇为中心的理念，目前，市一院已组建起一支由临床经验丰富的妇、产、儿、麻醉、护理等专家组成的医护团队，为孕妈妈们提供更科学、更安全、更高效的服务，为母婴健康保驾护航。

开海丽 冯启榕

## 我市今年已新开办中小学、幼儿园23所

**晚报讯** 如皋市民孔瑞的女儿吴丹妮，今年9月进入新开办的如皋市志颐小学学习。孔瑞说：“孩子在学校学习和生活的照片，老师每天都能通过微信发给我。把孩子放在这所学校里学习，我很放心。”

如皋市志颐小学隶属如皋实验小学教育集团，于2020年立项新建，今年9月招生办学。该校“志颐”二字取自如皋教育家、实业家沙元炳先生的书斋名，希望“立家国志气、颐良善性情”。孔瑞表示，志颐小学外观很有文化气息，中式的设计十分大气，内部设施也科技感十足。他说：“我丫头这几天一到校，都要先去操场玩一圈。志颐小学每个班级额定45人，和如皋市内热点小学相比，学习环境要好很多。”

数据显示，2022年初至今，我市新开办中小学10所、幼儿园13所，新增中小学学位19000余个、幼儿园学位4500余个。

正是因为各级政府连续数年将“新建、迁建、改扩建幼儿园、中小学，新开办幼儿园、中小学，创建省优质幼儿园”作为民生实事项目保质保量执行，让百姓教育获得感逐年增强，也让一些老旧小区、偏远地区的百姓，能享受到和主城区一样的高质量教育服务。如东县市民张馨丹说：“今年家门口的锦绣幼儿园正式开办，孙女小班轻松入园。而6年前我的孙子因为附近没有合适的幼儿园，最后选择了价高路远的民办幼儿园。这两个孩子童年的不同境遇，让我真的感受到‘教育获得感’向我而来。”

记者沈樑

## 江苏省沿江沿海六市文艺联盟巡演南通专场开演

**晚报讯** 13日，由江苏省群众文化学会，镇江、盐城、扬州、泰州、南通、连云港六市文广旅局主办的“江风海韵”江苏省沿江沿海六市文艺联盟巡演活动走进南通，在如东县文化馆小剧场、栟茶古镇连演两场。

本次巡演由六市推荐的优秀群众文艺作品组成，包括音乐、舞蹈、戏剧、曲艺等群众喜闻乐见，且具有浓郁地域特色的优秀作品。其中，由南通市文化馆带来的舞蹈《英雄赞歌》，向为了民族解放、国家独立和人民幸福而牺牲小我的仁人志士致敬；快板《张謇办厂》，生动再现了著名企业家张謇实业救国、教育救国的实践之路；男声独



演出现场。  
张立新

唱《南通好家园》，歌咏了对城市自然风光和人民幸福生活的赞美和感怀。

据了解，本次六市文艺联盟巡展以动态类、静态类两种活动形式，呈现了区域文化大繁荣之景象，丰富群众文化生活。

记者杨镇潇

## 神奇“臀位外倒转术”专治顽皮小宝贝 26岁新手妈妈喜圆“顺产梦”



“臀位外倒转术”，顺利将她腹中的胎儿从臀位转为头位。上个月，何女士通过顺产平安产下了一名“小公主”。

在7月的产检中，陈丽平主任对何女士进行“四步触诊”，评估胎儿体重，骨盆内外测量无明显异常，超声提示无脐带绕颈、脐带绕身，胎盘位于子宫右前壁，胎心监护反应好，无臀位外倒转手术禁忌证。陈丽平与何女士详细沟通臀位外倒转过程中可能出现的风险，最终何女士欣然接受。

7月29日，市一院产科陈丽平团队联合麻醉科、超声科，在超声引导下，顺利将小何的胎儿从臀位转为头位，未发生胎盘早剥、胎儿宫内窘迫等并发症，术后胎心正常，臀位外倒转成功，整个倒转的过程仅需要1.5分钟！手术完成后，何女士激动地连声称谢陈主任团队，并表示期待着来当顺产妈妈的那一天。

8月23日，何女士已经40+4周，产程自然发动，终于到了她期待的顺产时刻！在产

科陈丽平主任团队的密切关注与看护下，当天上午10点20分，“小公主”顺利经阴道分娩，体重3790克，母女平安！当听到小宝贝的第一声啼哭时，何女士和家人都情不自禁地激动落泪。“感谢陈丽平主任团队，让我圆满实现了我的顺产梦，以后生二胎我还会继续选择南通市第一人民医院！”

记者了解到，市一院产科是江苏省临床重点专科、江苏省危重症孕产妇救治中心、南通市临床医学中心，以“危重症